

## КУЛЬТУРА ЧЕЛОВЕКА И ЧЕЛОВЕЧЕСТВА В СОВРЕМЕННОЙ ОНТОЛОГИЧЕСКОЙ РЕАЛЬНОСТИ

### CULTURE OF MAN AND HUMANITY IN MODERN ONTOLOGICAL REALITY

*I. Druzhinina  
A. Gimazetdinova*

*Summary:* The article deals with philosophical ideas and concepts related to spiritual values in today's ontological reality. It is argued that spiritual development is important for human and human health human and human.

*Keywords:* culture, man, humanity, body, soul, challenge-response concept, spiritual development, axial time.

**Дружинина Илона Анатольевна**

*К.и.н., доцент, Казанский национальный  
исследовательский технический университет им. А.Н.  
Туполева – КАИ  
IADruzhinina@kai.ru*

**Гимазетдинова Алия Хазиахметовна**

*К.ф.н., доцент, Казанский национальный  
исследовательский технический университет им. А.Н.  
Туполева – КАИ  
aliya.gim@gmail.com*

*Аннотация:* Рассматриваются философские идеи и концепции, касающиеся духовных ценностей в сегодняшней онтологической реальности. Утверждается, что для здоровья человека и человечества важно духовное развитие.

*Ключевые слова:* культура, человек, человечество, тело, душа, концепция вызова-ответа, духовное развитие, осевое время.

**И**зучение современной реальности бытия человека и человечества невозможно без обращения к философским и культурологическим практикам. В статье рассматриваются проекции концептуальных идей Платона, К. Ясперса, А. Тойнби, Л.Н. Гумилева на онтологическую реальность современности и аргументируется актуальность культурологических и философских практик. Процесс переосмысления мира и открытие в нем «страха и трепета» бытия воспроизводится постоянно. И такое переосмысление происходит с человеком и человечеством в 2020 году, когда осознается беспомощность перед вирусом, видимым только в мощный микроскоп лабораторий. Прочность человеческого существования нарушается. И в этой ситуации важно сохранить культуру, важность ее еще столь остро не ощущалась никогда [2]. Общество и мир в целом, все человечество находятся сегодня в очень трудной ситуации. Мы оказались не готовы к отражению пандемической атаки, сегодня для спасения необходимы опоры, считаем, что их необходимо найти именно в духовном мире, поэтому нормы этики, морали, нравственности выходят на передний план.

Пользуясь методом историзма и логической реконструкции, покажем с помощью базовых теорий предыдущих философских эпох каким образом можно поменять в лучшую сторону эту современную ситуацию.

Около 500 лет до н.э. при приближении, согласно К. Ясперсу, к духовной оси бытия человечества шли такие духовные процессы, которые позволили сформировать отличное от животного мира человеческое бытие и человечество выработало правила для чистоты тела и души в различных духовных практиках. И в это же время

сближения с осью бытия возникла философия в очагах цивилизации, так в Греции в это время расцветает творчество поэта Гомера, философов Парменида, Гераклита, Платона. А в Китае на этот период приходится начальный период развития Конфуцианства, на ближнем Востоке зарождается Зороастризм, в этом мировоззренческо-религиозном учении постулируется ведение борьбы добра и зла. [7]. В этот же период известный древнегреческий философ Сократ, поставивший на первое место сущность человека, считал, что искусство врачевания связано с душой человека. Самым искусным врачом мог бы стать тот человек, который с ранних лет изучал медицину. Но главное то, что сам, ставший врачом человек, изначально от природы не был слишком здоровым человеком и сам в процессе становления должен переболеть разными болезнями. По справедливому утверждению Платона, вложенному в уста Сократа, «лечат не тело телом, а лечат душой». К составу космической души Платона, которую он понимает не абстрактно, а вполне конкретно, присоединяется и «телесность» в ее энергетических центрах. [3] Эта душа, которая простирается от центра и до пределов вращающегося космоса, является непреходящей и разумной во все времена. Она невидима, но именно ей организуется рассуждение и гармония и в человеке как в микрокосмосе. Поэтому душа, соединившись с волеизъявлением, всей сущностью приходит в движение и выражается в слове, действии, поступке. Это можно увидеть как в креативности, так и в консерватизме человеческого бытия.

В диалоге Платона «Соперники» Сократом задается вопрос: Кого привести к постели больного, врача или философа? И дается ответ, что философа важнее, так

как именно он излечит душу. А это целительство сложнее, чем вылечить тело. Во время эпидемий прошлого, врачи не заражались, входя в «холерные бараки», этому способствовали знания санитарно-эпидемиологических норм и настрой. Сегодня человеку и человечеству жизненно необходимо иметь шкалу приоритетов, которая определяет жизненный стержень каждой личности. Такие культурные ценности как глубокое не узкопрофильное, а дающее широкий кругозор образование, принцип ненасилия, свобода, чувство любви, состояние счастья, экологическое благополучие, и другие являются важными в современном мире [3].

Неординарные, яркие личности являются движущей силой в истории общества и человечества. Известный ученый Л.Н. Гумилев выдвинул идею пассионарности. Эта идея горения, стремления творческого меньшинства преобразовать мир, направить мировое сообщество на решение важных проблем и задач. Эта целеустремленность помогает человеку и человечеству решить множество задач, а главное в пассионарности – это душевный порыв, движение. Он вызывается космическими силами, которые еще Платон определил как метемпсихоз – припоминание души своего существования в космическом бытии.

Английский историк Арнольд Джозеф Тойнби разработал концепцию «вызова-ответа» элиты (творческого меньшинства) на вызовы истории, социума, Бога, которую можно представить методологической опорой для рассмотрения ситуации сегодня. Сущность концепции А. Тойнби, которую именуют «концепцией вызова и ответа», в методологическом плане в том, что возникновение и формирование цивилизации может быть осуществлено только лишь при условии влияния на общество разнообразных причин (вызовов!), которые требуют от этого общества адекватного ответа на каждый конкретный вызов. [6] Только вызов, поставленный обществу окружающей средой в облике здравоохранительных, медицинских, экономических, политических и иных задач, может освободить именно те творческие силы, с поддержкой которых социум решит данную проблему. Так Природа (Бог) бросает людям вызов. Своим ответом на вызов цивилизация / общество и каждый человек решает вставшую перед ту или иную трудную задачу и, в процессе решения, переходит в возможно более совершенное состояние. Чем сильнее этот вызов – тем более элита должна дать сильный и оригинальный ответ. Если это творческое меньшинство неспособно дать хороший ответ, то цивилизации грозит моральное разложение и гибель. Невозможность адекватной реакции на вызов означает деградацию общества, отсутствие вызова означает отсутствие стимула к росту и развитию.

Если на вызов дан подходящий ответ, то это формирует подходящие обстоятельства для перехода обще-

ства на более высокий уровень и для возникновения последующего вызова. Если же общество не совладевает с предлагаемым вызовом, то оно замирает в развитии и понемногу близится к упадку и гибели. При этом вызов вынужден являться средним по силе, который даст вероятность его благополучно выстоять. В случае же чрезмерно податливого или чересчур строгого вызова общество или останется в начальном состоянии, или «перенапряжётся» и будет не способно давать ответ на последующие вызовы. В наше время для общества вызовом стал новый вирус – COVID-19. Каким образом решат люди проблему, вставшую перед нами, рассмотрим на примере Китая. По официальной статистике в октябре 2020 года, известно, что в этой стране активно падает число заболевших коронавирусом, кроме того, китайская экономика начинает расти за счёт быстрого восстановления промышленного производства. Данная страна дала подходящий ответ на современный вызов. При вспышке вируса власти Китая незамедлительно ввели карантинные ограничения, максимально изолировали зараженные зоны, инвестировали колоссальные средства в различные инновации, в том числе медицинские, ввели новые технологии по контролю здоровья каждого человека «Код здоровья». Всё это способствовало переходу страны на более высокий уровень.

Конфуцианские этические ценности: такие как почитание старших и уважение младших, необходимость поддержания семейного уклада присутствуют в духовной жизни этой страны и сегодня, поэтому, будем надеяться, что в современном мире победит шкала духовных ценностей. Вслед за Платоном и Декартом полагаем, что чем больше философов в государстве, тем это государство лучше. Следуя, крылатому античному выражению «mens Sana in corpore Sano» у здорового духа – здоровое тело. [3, с.268]. Это касается не только одного человека, но всего общества в целом, поэтому ценности добра, альтруизма, здоровья, морали, стремления к познанию и Благу в Платоновском смысле могут сформироваться в определенную шкалу вместе с любовью, свободой, красотой, творчеством. Не случайно в гуманитарно-культурных перипетиях бытия выражается глубина личности человека и духовной сферы жизнедеятельности общества [5, с.34]. Этот глубинный смысл передан в словах известного казанского поэта Н. Беляева – «...Крылья помогут – вынесут, / Если грянет беда. / Только беды не хочется. / Царило бы на земле / Жизни вечное творчество / с думой на светлом челе. / И была бы единственной и не горше того – горечь тысячелистника белого моего»... [1]

Мы полагаем, что в процессе осуществления человеком каких-либо открытий в химической или физической науке, в создании вещей материального мира обязательно обнаруживается имманентное присутствие философско-культурологического мировоззрения создателя [4, с.255], будь это главное открытие на сегодняшний мо-

мент – создание российской вакцины «Спутник-V» или совершившие прорыв открытия прошлых веков – неевклидова геометрия Н.И. Лобачевского, периодический закон и периодическая система химических элементов

Д.И. Менделеева, явление электронного парамагнитного резонанса Е.К. Завойского, различные «Ту» Андрея Николаевича Туполева, который был убежден, что «Хорошо летают только красивые самолеты!».

## ЛИТЕРАТУРА

1. Беляев Н. Чуть ли не буколистика... [Электронный ресурс] URL: <http://nb.arda.ru/book/tysyachelistnik/>
2. Дружинина И.А., Царева А.М. Актуальность развития культурологического знания (в компетентностном аспекте) // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2018. № 7. С. 69-71.
3. Дружинина И.А., Сабирзянов А.М. Университет - преподаватель: психоэнергетическое равновесие в контексте экологической философии и экологии культуры // Современный ученый. 2017. № 5. С. 267-269.
4. Дружинина И.А., Сиразеева Т.Т. Мода и стиль - миры утопии в социуме // Вестник экономики, права и социологии. 2016. № 1. С. 250-256.
5. Гимазетдинова А.Х., Дружинина И.А. Нравственные ценности в трудах философов и сочинениях студентов // Научное мнение. 2019. № 12. С. 33-37.
6. Тойнби А. Постижение истории [Электронный ресурс] URL: <http://www.avorhist.ru/publish/Toynbee104.htm> Дата обращения: 16.10.20
7. Ясперс К. Смысл и назначение истории. М., 1991 с. 32-50 [Электронный ресурс] URL: [http://ec-dejavu.ru/j/Jaspers\\_axis.html](http://ec-dejavu.ru/j/Jaspers_axis.html). Дата обращения 1.12.2020

© Дружинина Илона Анатольевна (IADrzhinina@kai.ru), Гимазетдинова Алия Хазиахметовна (aliya.gim@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева – КАИ